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Reflexiók a Szabad Tanításról
A szabadtanitás pécsi kongresszusa 

rámutatott erőteljesen nemzetünknek 
egy nagy nyiltsebére: a nép művelet 
fenségére. Föltárta a maga szörnyű 
mezítelenségében ezt a rettenetes 
nyavalyát, amely megbénítja a nemzet 
életerejét, lehetetlenné tesz minden 
előrehaladást. A múltaknak egy nagy 
mulasztása lett pellengére állítva, a 
mely mulasztás immár sürgősen kö­
veteli a jóakarata orvoslást.

Azonban, ha népünk műveletlensé- 
géről beszélünk, az elmaradottság okát 
nem a nemzetben kell keresni. Sem 
pedig azon körülményben, mintha a 
magyar nép nem volna eléggé fogékony 
a művelődés iránt. Sőt azok is helytelen 
nyomon haladnak, akik népünk mü- 
veletlenségének okát az iskolákban 
keresik. Az elmaradottság oka egészen 
más körülményben rejlik: nemzetünk 
történeti alakulásaiban. A magyar 
nemzetnek évezredes története ugyanis 
nem más mint a harcoknak szakadatlan 
láncolata. Mig a magyar nemzet hűsé­
gesen teljesítette földrajzi helyzetéből

eredő rendeltetését, t nyugati kultúra 
védését Kelettel szemben és amig 
élet-halál harcot vívott létfentartásáért 
a különböző népekkel: nem érhetett 
rá arra, hogy a kulturális haladásból 
kivegye a részét. De ne n tehette ezt 
különösen az a röghöz láncolt pária: 
a jobbágy. Azt meg csak igazán 
helyeselnünk lehet, hogy a kultúra és 
a létfentartás közül az utóbbit válasz­
tották az ősök.

Ezért nem lehet eléggé elitélni a pécsi 
kongresszus egynémely elemeinek azt 
a durvaságát, amellyel keresztülgázol­
tak a nemzeti érzületen. Ezért nem 
lehet eléggé kárhoztatni azokat, akik 
a felvilágosodás köpenyébe hurkolva 
szentségieden kezekkel leakarták dön­
tögetni nemzeti oltárainkat, mert sze- 
rintök azok útjában állanak a kulturális 
haladásnak. Ha ez a tétel áll, ha a 
felvilágosodás nem egyeztethető össze 
a nemzeti érzülettel; ha a felvilágo­
sodásnak tényleg útjában áll a múltak 
kultusza: akkor óvjon meg az Isten 
bennünket a felvilágosodottságtól. 
Mert nekünk kicsiny magyar nem­
zetnek a jelen sivárságban egyedüli

vigasztalásunk, egyedüli erősségünk : 
a múlt. Ez tanít meg bennünket hinni 
a jövőben. Ez célozza niug izmainkat 
a jövő Magyarországért folytatott 
harcokban. Ha a német nemzetnek 
joga van eldicsekedni kultúrájával, az 
angol nemzetnek összeharácsolt gyar­
mataival, az orosznak nagyságával, 
amelyet megölt országok lombjaiból 
épített fel: akkor a magyar nemzet 
rámutathat nemzeti hőseire és elmond­
hatja a Graehuszok anyjával: ime, ezek 
az én kincseim! . . Es ez olyan kincs, 
aminőt a világ egy nemzete sem tud 
felmutatni. Terhes, de drága örökség 
ez, amely van olyan fontosságú, van 
olyan szent, mint a kultúra. A magyar 
nemzet nagyjai, akik harezok
zivataraiban megtartottá-: nekünk e 
hazát, valóban megérdemlik, hogy 
ép úgy tiszteljük emléküket, mintha 
fejlett kultúrát hagytak volna ránk 
örökségül.

Azok, akik a magyar nép kizárólagos 
jóakarójának szeretik magukat feltün­
tetni és a nép elmaradottságát üzleti 
célokra szokták kiaknázni, az emura- 
dottságért nagy előszeretettel szokták

TÁRCA.
Az első napok.

Komorovcsák kapitány a kaszárnya kapu­
jából visszakiáltott őrmester úr Sólyomnak :

Őrmester, öltöztesse fel az újoncokat! 
Én nemsokára visszajövök, akkorra minden 
rendben legyen!

Igenis kapitány úr, mondotta Só­
lyom, s aztán mindjárt rengeteg intézkedést 
tett a parancs végrehajtására.

Mert az újoncok (öltöztetése nem va­
lami egyszerű dolog. Ezt ne gondolja senki. 
A katonaruhát a legény nem veheti csak 
úgy egyszerűen magára. Nem suba az, se 
nem szürkankó. Parádéja van ennek is, 
mint minden katonadolognak. Es periig 
olyan parádéja, hogy holtig emlékszik reá 
a regruta.

— Az ezred borbélya, veszi őket először 
gondjai alá. I.eborotválja, Icnviija valamc- 
nyit, mint juhász szokta a birkákat. Mert 
katonának szakáit csak különös engedelcin- 
mel, egy centiméternél hosszabb hajat pe­
dig semmiféle engedelemmel nem szabad 
viselni. így mondja a reglama, ennek pedig

engedelmeskedni kell. Nagy munkájában az 
öreg katonák segédkeznek a borbélynak. 
Az ö kezük nem olyan biztos ugvan mint 
a borbélyé, négy-öt helyen be is vágják a 
regruta arcát, de ez katonadolog. Az ütést, 
vágást meg kell szokni a katonának, hátha 
a csatában vágják meg? Legalább nem ijed 
meg egy kis sebtől, ha hozzászokik ak­
korára.

A kaszárnya fürdőjében ezalatt vizet 
melegítenek számukra s vízben, gőzben 
megfürdetik őket. Ne legyen rajtok egv 
porszem se, amit hazulról hoztak magukkal. 
Alsó, felső ruhákat is elveszik s durva, 
kincstárit adnak helyette. A hazulról hozott 
gúnyákat pedig összepakkolják, egy fehér­
nemű darabra ráírják a legény nevet s föl­
viszik a kaszárnya padlására. Ott porlódik 
három esztendeig, vagy addig, inig a legény 
kiszolgálta idejét.

Mikor Így tüzön-vizen megtisztultak, ak­
kor clöhozatja őrmester úr Sólyom a kato­
na-mundért. Ócska, rongyos mundér. Szú­
nyoghálónak se volna már jó. Nem csoda, 
hogy ócska, hogy rongyos, hisz tizenkét 
esztendő óta szaggatják, varrják, tisztítják 
a regruták. Hej, sok mindent tudna elbe­
szélni ez a mundér ha beszélni tudna!

De jó ez a ragrutának. Őrüljön, liogv 
ilyet is kap. A jobb mundér kell az altisz­
teknek s az öreg katonáknak. Majd lesz 
nekik is, ha a harmadik évet szolgálják.

Mikor lesz ez meg. ha ugvan cgváltal.in 
lesz, azt papiroson se lehet kiszámítani. 
Nem tudja még az öreg katona s , pedig 
ez már csak sokat tud. Csak azt tudja, 
hogy annyi tenger-sok napja van még fiat­
ra a regrutának, mint a hány fényes csillag 
ragyog tiszta őszi éjszakákon az égbolto­
zaton.

Őrmester úr Sólyom egyenként elös/o- 
litja a regrutákat, s kiosztja közöttük a ru 
hadarabokat. Sapkát, blúzt, nadrágot, két 
pár bakancsot. Egy párt a feketéből, egy 
párt a sárgából. Az télire s parádés alkal­
makra, ez nyárára való. Mértéket egyről 
sem vesz, csak úgy szemre becsüli meg.

Minek is venne? Nem szabó ő, a tizen­
harmadik öreg apja se volt az s ezek a 
regruták se kényeskvdö íicsurok hanem ha­
zád i s királyt védő katonák. Meg aztán 
mérheti a szabi"), akinek alakja, teste nincs, 
nem áll meg azon tisztességesen a szentek 
palástja se. A katonám azonban minden 
mundérnak jól kell allani. Azért katona, 
hogy jól álljon rajta a ruha. Az ha nagy



•kölni az iskolát is. Minthogy pvdig 
I nep széles rétege rendszerint csak 

emi iskolába járt, nyilvánvaló, 
v a népiskolát. Azon bizonyos 

ek kóréból különféle variációban 
i uZik ez a képtelen hazugság, de 

. si kongresszuson ahol a 
ségek hívei mintha túl akartak 

,1,1. egymást licitálni a nagyotmon- 
vz a föltevés rendkívül 

! ;i alakban fordult elő. A kong­
ón ugyanis mint a napilapok 

t,k elhangzott a következő 
: , • Semminek sem vettem 

unit az iskolában tanultam, 
n ü rögeszméje ez azoknak, akik 

, iend iránti gv ülőiét ükben még 
,lát is ! ikezdik. Kétségtelen,

./ jsl »lakban divo rendszer sok 
;!■ il kifogásolható, de a népis- 
mtárgyak gyakorlati jelentőségét 

an szel kétségbevonni nem lehet.
11,,L, miért, azt bizonyítani teljesen 
időleges. aminthogy felesleges bizo­
nyítani azt. hogy a napfénynek van 
gyakorlati fontossága. Az. azonban 
bizonyos. hog\ a szab árit a ni tusra var 
a feladat: begvógyitani nemzetünknek 
azt a nyílt sebét. Csak aztan a 

zabadtanitás apostolai fel tudjanak 
emelkedni a feladat magaslatára, mert 
|u in, g üt i partpolitikai szempontokat 
tekintenek, ha a szabadtanitast is 
kortescélokra fogjak felhasználni, ak­
kor nem műveltséget fognak nyújtani, 
hanem mérget. 1-- V.

111REK.

Orsz. vásár. A múlt vasárnap meg- 
1 i I, urs/.i'.;1 'S vásár egyike volt a 

,in..irháknak. A nagy pénzhiány min- 
Viv-n gén erezhető volt. A vásár úgy 

s|v , ;., 1 és iparosi lkat, mint a gaz- 
I<>/,,k:.t egy csalódással gaz- 

m s ihan ven a vásáron

1 .1 apt . a nadrág, a Húz vagy 
:i. s. nem tesz. semmit.

,\t I.■! le nősz. liánt! igx vigasz- 
! o 1.■ 1 1) ,-zé 11 az se tesz Setll- 

<.i| .a, feszes a nadrag vagy 
1/ m a bakancs, mert akkor

.a tállá'
\ , v/ M minit liánt, pár hét alatt

: mykodól!
,,! a regrutáknak Nehezeit, 

í, ményet, mint a vas. Rozsaja 
:' : mikedik a ketfejii sas.

I vaku öcsém kérdi a regrutát.
Kiesi rmester úr.
Hát must jó-e öcsém? kérdi tőle újra, 

a megforgatja a regruta fején a 
;v. l'.Hgv az eleje hátra, a hátulja

in .; elme néz.
.West is vsak kiesi őrmester ur.
Nn maul mindjárt jó les/ fiam!

I ál ege s/ekre, nagyot út öklével 
■ . I . le .gv szikiakat hány a regruta 

t csak-' pedig mint valami vaspánt, 
rászorul a fejére.

Ilát most jó-e fiam?
11« e, I v mm vs/nélkiil felel a regruta:

Igenis, jó, őrmester úr.
Puskát, borjút meg a többit csak e/utái

mindenki megcsalódott. Nyersterményekben
úgy szólván semmi forgalom sem volt. Itt 
már d. e. 9 órakor üres volt a piac; déli 
12 órakor pedig már az egész vásár osz­
ladozott. _ I

— Kálmán napja. Szinte ünnepszámba 
megy már az a nap, melyen a kutai járás- 
szeretett és tisztelt főorvosa: Dr. Ormay 
Kálmán névnapját tartja. Az. üdvözlők egész 
tábora siet ilyenkor a nemeslelkíi, galantb- 
s/ivii, járási és th. megyei főorvos hajlékába, 
]1(,g\ ,it őszinte szívből fakadó jókívánsá­
gaival elhalmozza. így történt ez a múlt 
vasárnap is, amidőn az országos vásár da- 
c/ái.i a gratulansuk végtelen hosszú sora 
zarándokolt Dr. Ormay Kálmán járásorvos 
vendégszerető házához, természetesen gaz­
dagon terített asztalok és ami ennél sok­
kal kedvesebb és becsebb: igazi, magya­
ros vendégszeretet fogadta az üdvözlő ven­
dégeket. Hasonló szives ünneplésben 
volt része Manltold Kálmán nagybérlőnek, 
aki Itikulusi vacsorát adott gratuláló bará­
tainak. Mi is szívesen csatlakozunk, az üd­
vözlök táborához, és kívánjuk, hogy az. Isten 
éltesse Kula Kálmánjait.

A Kulai Iparoskor legutóbbi ülésén 
Ihatározta, hogy folyó é. november 10-én 

Dragásevits Anka oki. tanárnő (link) Treuer 
Györgyné, Fejes Margit, Nagy Veruska, 
Becker Henrik, Deutsch Herman, (Hasser 
Lajos, új. Schmidt István és Treuer Peter 
szives közreműködésével hangverseny és 
szinielöadást rendez, mely alkalommal szín­
re kerül: A „L e c k e“ cimü vígjáték egy 
felvonásban, irta Juhász István, Kulan.

Páll Gáspár oki. tánctanár ma va­
sárnap tartja táncvizsgáját a Hungária szál­
lodában Kilián.

— Esküvő. Mák ív Lukacs f. ho 24- 
vűzeti oltárhoz Nagy Mihály Melánka leá­
nyát Báeske rész tu rótt.

Eljegyzés. I ill l ercucz, kulai fiildink, 
járásbirósagi tisztviselő Apatinbau, eljigxűz­
te Horn Teréz kisasszonyt, apatini tanítónőt.

Tüzesetek. Két ízben riasztotta föl a 
múlt csütörtökről péntekre virradó éjszakán 
tüzilárma Kula nyugodtan alvó közönségét 
lS mindkét tüzeset óriási veszedelemmel 
fenyegette az egész községet, szerencsére 
,i gyorsan vs nagy készültséggel kivonult 
tűzolti ság, támogatva a vész szinhelyén

kapnak. Két óra alatt már mundérban áll­
nak valatiKiinyien. Fdes apjuk, • ties anyjuk 
már most se ismerne rájuk. Nem csoda, 
hiszen iák maguk is alig ismernek egymásra, 
lágytól mák valamenyicn, mint a ma sziile- 
tett gyerek. Kék sapka, kék nadrag, patkós 
sarkú, szeges talpú bakancs van mindegyi­
ken. Rengeteg módon kopog, félelmesen 
csattog a lépese mindnyájuknak.

Őrmester úr Sólyom tetőtöl-talpig újra 
végig vizsgálja a ugrutákat. Mindetiiken 
talál valami hiliát, valami igazítani valót, 
a miért kegyetlenül összeteremti szegénye­
ket. Aztán újra kioktatja őket, hogyha meg­
érkezik :t kapitány úr, s ö haptákot kiállt, 
mint a sóbálvány olyan mereven álljanak 
a gledáhan. A s/,uat ki ne nyissa köszön­
tésre egy se, mert egy pofonnal ugv beta­
pasztja, hogy valamennyi fogát lenyeli 
ebédre. Ha pedig valamelyikhez, szóllana a 
kapitány ur, az kéményén szalutáljon s oko­
san teleljen a kérdésekre.

Komorovcsák kapitány nemsoká váratott 
magára. Nagy kardcsörtetve megérkezett. 
Sapkáját melyen a szemére húzta, bajuszá­
nak egyik fele felfelé, másik fele lefelé ágas­
kodott. Meghallgatta az őrmester jelentését 
s mcgsz.óllitotta a gléda végén álló nagy

összescrcglctt lakóságtól, hamar elejét vette 
a veszedelemnek, amely különben végzetessé 
válhatott volna Kula községére. Csütörtökön 
ugyanis egész napon erős délkeleti szél 
söpört végig Kula utcáin, mindenütt torony­
magasságig fölkavarva a port, úgy hogy az 
utcákon még a járás-kelés is veszedelmes 
volt. Ez a szél még éjszaka is amikor éjféli 
1 órakor Margusity József né háza kigyulladt, 
meglehetős erővel dühöngött. A tűznek a 
lakóház, 5 kocsi szalma és 2 sertés esett 
martalékul. A tűzoltóságnak hamarosan sike­
rült a tüzet lokalizálni. A közönség és a 
tűzoltóság még jóformán el sem hagyta a 
tűz színhelyét, midőn újabb tűzveszélyt je­
leztek a félrevert harangok. Reggel 5 órakor 
kigyuladt Popity Tósó cserepes háza. A 
készenlétben levő tűzoltóság oly gyorsan a 
helyszínén termett és oly ügyesen támadta 
a tüzet, hogy a még mindig erősen kavargó 
szélnek dacára, a kigyuladt tetőnek csak a 
fele égett le, a másik fele épen maradt. Ez 
a két tüzeset legnagyobb bizonyítéka tűzoltó­
ságunk éberségének, ügyességének és ön­
zetlen ügybuzgóságának. A tüzek keletke­
zesének oka ismeretlen. A szenvedett károk 
a biztosítás révén némileg megtérülnek. A 
veszedelmes tüzesetek azonban komoly 
intőkéül szolgálhatnak Kula közönségének 
arra, hogy ilyen száraz, szeles időben több 
gondot fordítsanak konyháikra, keményeikre 
vs házuk környékére, mert egynek gondatlan­
sága az egész községre nagy veszedelmet 
hozhat.

_ Nagy tűz. Újvidéken e hó 15-én esti
9 óra után tűz ütött ki a vasúti indóház 
vendéglő feletti padláson, mely csakhamar 
lángba borította a tetőzetet es ennek egy 
rvs/.ct elhamvasztotta. A gyorsan kivonult 
tűzoltóknak, nehéz munka után sikerült a 
tüzet elfojtani és a tűz tovább terjedését 
megakadályozni.

Állami iskolák. Bács-Bodrog megye 
területén a jövő tanévben több állami iskola 
létesül. Értesülésünk szerint a kir. tanfelii- 
gyelóség húsz községgel tárgyal. Mint be­
fejezett ügyet említik a szent-tamási állami 
iskolákat, amelyek teljes ti osztálynak 6 
tanítóval meg e tanév folymán megnyitatnak.

Orvos-választás Csurogon. Folyó 
hó 4-án ment végbe a csurogj orvos vá­
lasztás, mely alkalommal bárom pályázó

legényt. Keményen recseged a hangja, mint 
a trombita:

No tudod-e mar, mi a katona első
kötelessége?

A nagv laltó tanácstalanul állt, s kétség- 
bvesett pillantást vetett őrmester ur Só­
lyomra, a ki a kapitány ur háta mögött állott. 
Az öimester mérgesen integetett neki, hogy 
szalutáljon, s hogy leleljen. Vári Szabó Já­
nos. igy hívtak a nagy tallért, azonban nem 
vitette, mit integet neki az. őrmester ur. 
Zavarában levette sapkáját, végig törölte 
vele verejtéktől gyöngyöző homlokát, s mély 
öblös hangon válaszolt a kapitány urnák:

Igenis, tudom. Az a katona legelső 
kötelessége, hogy ne köszönjön a kapitány 
urnák.

Komorovcsák kapitány urat egyszerre 
elöntötte az epe. Jobbkezével mérgesen so- 
dorintott egyet bajuszán, balkezével kardját 
verte a padlóhoz, miközben kegyetlen ká­
romkodásra fakadt.

, Micsoda bagázs ez? Micsoda ostoba 
nép? Fs én ezekből neveljek jé> katonákat? 
Ilyen emberekkel menjek én az ellenség 
ellen? Őrmester próbálja meg, vegye mun­
kába őket. Dolgozzon velük éjjel nappal, 
hátha tud belőlük valamit taragni. Nektek



közül egyhangúlag, I)r. Márkovity Soma 
kumáni orvost választották meg Csurog 
község orvosának.

— Iskolai zászlóaljak. Fazekas Ágoston, 
Pestmegye alispánja nagyszabású terv meg­
valósítására hívta fel a községeket és tan­
testületeket. Azt ajánlja körlevélben, hogy 
már az elemi iskola tanulói között iskolai 
zászlóaljakat szerveztessenek, melyek kato­
nai gyakorlatokat végeznek. A serdültebb 
ifjúság pedig a céllövészetet gyakorolna. 
Utal az egyes külföldi államok páldájára, 
hol nincs állandó hadsereg, de nem is szük­
séges, mert az ifjúság úgyis ki van képez­
ve. Ezzel az állam vállán')! vennének le igen 
nagy terhet, mert a katonai szolgálat ideje 
nagyon megrövidülne, másrészt pedig ezen 
zászlóaljak mintegy alapját képezhetnék a 
nemzet hadseregének. Messzire kiható ter­
vek, melylyel mindenesetre érdemes a köz­
ségeknek és a tantestületeknek foglalkozni.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Rosenberg Sámuel nezsideri járásbirósági 
betétszerkesztő szakdijnokot betétszerkesztö 
írnokká nevezte ki és egyidejűleg önálló 
működési körrel való felruházása mellett a 
palánkat kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatósághoz rendelte ki.

— Kemény és lágy erdők faállományá­
nak eladása. Az apatini m. kir. erdőhivatal­
nál október 30-án d. e. 10 órakor az 
apatini, hezdáni, doroszlói és palánkai ni. 
kir. erdőgondnokságok területén levő vá- 
gásterületeken álló latömeg összesen 311.138 
K kikiáltási ár mellett árverésen el fog adatni. 
Az árverési és szerződési feltételek az apa­
tini m. kir. erdőhivatalnál, a hezdáni, do­
roszlói és palánkai m. kir. erdőgondnok­
ságoknál megtekinthetők s ott a becslési 
adatokra nézve felvilágosítás nyerhetők.

Uj liget Óbecsén. Obecsén mozga­
lom indult meg arra, hogy a vasúti indó- 
ház és a község közötti területet városli­
getté alakítsák át. A Lövölde-cevlet kéri 
30 évre a területet a várostól és hajlandó 
azt hefásitani, parkírozni és oda egv ven­
déglőt, táncteremmel cpiteni. Óbecsének 
volt eddig egy gyönyörű népligetié, de azt 
a képviselőtestület knrtatta.

Szökéssel párosult bukás. A Der­
eng Testvérek zombori cég tulajdonosai 
körülbelül két hét előtt eltávoztak Zomhor-

pedig csak annyit mondok, hogy négy hét 
múlva újra visszajövök « s ha még akkor 
is ily szamarak lesztek, valamennyiteket ki­
kötetlek.

Ezzel ott hagyta a regrutákat. Szavát meg­
tartotta, fékjük se nézett négy hétig.

Őrmester ur sólyom egész komolyan hoz­
záfogott a regruták kiképzéséhez. Munká­
iéiban az altisztek s az öreg katonák se­
gédkeztek. Kora reggeltől késő estig állni 
meg járni tanultak. Mert a katona állni is, 
járni is újra tanul. Olyan állással és járás­
sal, a milyen a közönséges emberé, nem 
lehet megverni az ellenséget. Ahhoz parádé­
mars szükséges.

Mi a parádé-mars?
Ezt nem lehet csak úgy könnyen meg­

magyarázni. Fel emeled a lábad a földről, 
olyan magasra, mintha kádba akarnál lépni, 
aztán kinyújtva, lecsapod a földre, olyan 
erővel, hogy a kavicsok felrepüljenek tal­
pad alól a kaszárnya tetejére. Ezt cselekvőd 
minden lépésnél, mert ez a parádé-mars. 
Vigyázz azonban, hogy a föld megremegjen 
látiad alatt, a kavicsok kopogjanak a ka­
szárnya tetején, mert ha nem, úgy rossz a 
parádé mars, s őrmester Sólyom leszedi 
rólad még a kereszt vizet is. Azzal, hogy

hói ügyeik rendezésének ürügye alatt. Mi­
vel időközben nem adtak magukról életjelt, 
az emberek előbb fizetésképtelenségről, 
majd bukásról, végül pedig szökésről kezd­
tek rebesgetni. Ez a hir most (leigazolást 
is nyert, mert egy eszéki pénzintézet zár alá 
helyeztette nevezett ezég irodáját és üzleti 
könyveit. Amint halljuk, e bukás folytán Zom- 
borban igen sokan érzékenyen károsulnak.

A fogyasztási adók reformja. We- 
kerle Sándor pénzügyminiszter, megígérte, 
hogy még az idén elkészíti és a parlement 
elé terjeszti az adóreform tervezetét. A pénz- 
ügyministériumban most a fogyasztási adók 
refojmján erősen dolgoznak. — Kiszivárgó 
hírek szerint a szeszadó emelése hektólite- 
renkint 30 korona lesz, ellenben a bor és 
sör fogyasztási adóját ennek az emelésnek 
az arányban csökkenteni fogják.

Áthelyezések. A/ igazságügyminiszter 
Keményffy Aladár újvidéki járásbirósági al- 
birót a pápai járásbírósághoz, Sándor Ká­
roly óbecsei járásbirósági betétszerkesztö 
bírót a tokaji járásbírósághoz és végül Bol- 
váry Géza óbecsei járásbirósági Írnokot 
a mátészalkai járásbírósághoz helyezte át.

Állatdijazás Topolyán. A B-hodrog 
vmegye gazdasági egyesület í. hó. 13-án 
vasárnap Topolyán ló-, szarvasmarha- és 
sertés díjazást tartott.

Garázda vendég. Szenttamáson Rtt- 
mity Milivoj földmives betért az ottani ká­
véházba. Alig ült le, duhajkodni kezdett. 
Sértegette a kávést és ennek feleségét. 
Ezek persze rendreutasitották. Rumity emiatt 
oly dühbe jött, hogy a két emberre rálött. 
A kávés sértetlen maradt, az asszonynak 
azonban az egyik löveg a hasába fúródott. 
Életveszélyes sebekkel a szabadkai kórházba 
szállították. A garázda vendég ellen megin­
dították az eljárást.

Szövetkezeti kenyérsütöde Zentán. 
A pékek üzérkedésével a zentaiak nem igen 
lehetnek megelégedve. Mozgalom indult meg 
ugyanis egy nagyszabású péksütödének szö­
vetkezeti utón való fel Iá I itása iránt. Az uj 
intézmény főleg a szegényebb osztály ér­
dekeit fogja védeni, mert a fekete kenyeret 
sokkal olcsóbb áron állítják elő.

A világhírű huziásfürdüi természetes 
szénsavforrások immár az ipar szolgálatába 
is léptek, miután azok uj tulajdonosa, Musc-

lábad feltörik, vagy eltörik, ne törődj sem­
mit. (Itt van az ezredorvos ur, lielvre hozza 
az, ha bajod történik. Mint ahogy helyre 
hozta a két első beteget is.

Az egyik beteg egy kereskedölegény, a 
másik Vári Szabó János’ volt. Azt láz gyö­
törte, ennek lábát törte fel a bakancs. Fgy 
reggel mindkettő) az. ezredorvos elv ment. 
Kevés szavú, goromba beszédű, öreg einl vr 
az ezred orvos. Nagyon tudományos lehet, 
mert egészen kopasz a koponyája. A kei 
legényt először cudarul összeszidta, lmg\ 
milyen nyomorult, satnya népség, aztán 
megkérdezte a kereskedőlegényt?

Mi bajod?
Alássan jelenteni lázam van.
No az nem nagy baj! Most rögtön 

takarodj a századhoz, húzz a lábadra köny- 
nyíi bakancsot s egy álló hétig le nevesd!

Hát neked mi bajod? kérdezte Vári 
Szabó Jánost.

- Regemencz árcz orvos urnák jelentem 
alássan, a lábain fáj, feltörte a bakancs, va­
lami llastrom kéne rá.

No ez. se nagy baj. Ne félj nem halsz, 
bele. Itt van két kliininpor. Az egyiket itt 
mindjárt vedd be, a másikat meg éhoinra 
lefekvés előtt.

hong Jakab modern berendezésű hatalmas 
müveket létesített a természetes, folyékony 
és vegyileg legtisztább szénsav nyerésére, 
melyből kartellen kivíil bármely mennyisé­
get képes azzonnal szállítani.

— Hivatalvesztés vasúti jegy miatt. 
B-hodrog vmegye közigazgatási bizottsága 
Szinger Artur zentei jár. Írnokot hivatal- 
vesztésre Ítélte, mert rég elhalt felesége 
részére kedvezményes vasúti jegyet k rt es 
azt egv idegen nőnek adta.

Úri-, női- és gyermek cipők első 
rangú gyártmány, nagy választékban, Kar­
dos J.-nél Kilián.

Schmidt Ferenc szabó, Kula I i u< 
József tér, készíti a legdivatosabb öltiünö-
két a legolcsóbb árban.

Gabona árak: Budapesten
Búza Oktober i 1.7Ű
Zab „ 7.78
tengeri Í008 májusra 7.Ml)

Hután:
Búza U).,1 0
Zab 7.
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191 sz. h. v. 1907
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajt(') az 1881. I X. te. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, 
hogy a kulai kir. jbiróság 1907 évi V. 345 3 
szánni végzése következtében Löwy es társa 
javára YVencel Ede és társai knl.ii lakosok 
ellen 300 K és 30 K s jár. erejéig fogana­
tosított biztosítási kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1155 K-ra becsült egv 
loeomobil és géprészekből állé) ingóságokat 
nyilvános árverésen eladom.

Mely árveresnek a kulai kir. jbiróság 1907 
évi V 345 3 szánni végzése folytán Kul in, 
vhajtást szenvedettek lakásán leendő esz­
közlésére 1907. nov. 1-211 d e. 8 óráját 
határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szán­
dékozóikat oly megjegyzéssel hívom illeg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. 
te. 107. 108. §-a értelmében készpénzt',vn s 
mellett, a legtöbbet Ígérőinek becsáron alul is 
eladom.

A végr. törv. 111. 4j-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságuk 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, ameiiv- 
nyiben az, hogy részükre a foglalás koréi lián 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsöhbs e e 
nyűket a foglalás megkezdéséig nálam ras- 
ban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1907. okt. 19.
Kanyó, kir. b I \ \

A két legény csodálkozv. it.
Ezt észrevette az orvos ur s Y,
Jánosnak rögtön be kelleti veim 
port. Atkozott keserű le et« it, ni : I 
eltorzult az arcza tőle.

Nem volt pi i ig min cs ■,.i.,o 
deliki tudta az ezredben, liogx 
tornak csak két orvosság ; >. ,n: 
meg a könnyű bakancs. 8 ízt is tilt nin- 
denki, hogy ezt a i e!tö: rendesen 
cserélni. Szandi kos; n tévcsztetti i 
vagy sem, annak csak ö voln m :i d 
hatója. Az azonban bizonyos, h > ml 
kivíil nagyra volt a tudomány:

llogv azonban az ezredn i i es 
véleménvnvei voltak felőle, azt ; >h n 
bizonyítja az, hog) egészen természetesnek 
találta mindenki, mikor két év múlva meg 
bukott a törzsorvosi vizsgán. Az m - ;n 
periig ezen végkép elkeseredett. I l"sz i 
leszain,'iiazta a vizsgáló-bizottság tagjait, 
aztán ledobta magáu l az uniformist, kard­
ját a földhöz csapta s beadta lemondását 
feléje se nézett többet az ezrednek, nem 
búcsúzott el még a kapufélfától se.

Most valahol a vidéket boldogítja a 
praxisával.
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Pál vázai i hirdetmény.
Alulír*itt Ujvcrhász község el* »ljar*>- 

a ívköszönés folytán megüresedett 
,‘,(Hi K előleges havi részletekben fo- 
vósitandó készpénzfizetéssel egyhe- 

(tyalogrendöri állásra folyó ho 
y/ //ez ' járattal pályázatot nyit.

vek a községi elöljátóságnál 
inlók be.

rbasz 1907. október 10.
tier (iy. //<-,<*-/ 7

hi ró

Ud FÉRFI-SZABÓ ÜZLiET
A Ferenc-Jóiseí téri bérházban, (a kulai takarék- és hitelintézet melletti W*n)
a mai kor igényelnek megfelelő
legújabb divatu öltönyök készítését. A legújabb mintakKai Készség 

H Kvrv" a fenség szíves partfogj^, Schmi({t K(iro,y

K

II in*

18110 sz. 907

Pollitzer sérvambulatorium
nyilvános orvosi rendelőintézet sérvbajosok

4Uo'f 1 .Hl/
1>;11 \ azati hirdetmény.
Csurog községénél üresedésben 

lv\ I és évi 1000 K fizetéssel javadal- 
naz.ott írnok iktatói allasra pályáza­

tot hirdetek.
1 elhív* *ni a pályázni óhajtókat, mi­

szerint kellően felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám f.é. november I$4g 
annál is inkább adják he, mert a ké­
sőn érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Megjegyzem, hogy a szerb nyelv­
nek tudása szükséges.

A választás napját később fogom 
kitűzni.

Zsnbtya, 1907 október 15.
</r. .Széchényi Tamás, főszolgabíró

I kulai janis főszolgabírójától.
5186 sz. <X)7.

1 hilyaz.'iti hirdetmény.
Overbász községben újonnan rend­

szeresített és évi 800 kor. fizetéssel 
javadalmazott községi irnoki állásra 
oktéiber hé> j/ iki határidővel pályá­
zatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy minősítési és eddigi 
alkalmazásukat igazoló okmányokká! 
felszerelt sajátkeziileg írt kérvényeiket 
a fenti határidőig hozzám nyújtsak be. 

Kttla, 1907. október 17.
Sztrilieh Itéla

1-2 főszolgabíró

fendénnöttek és amputáltak neszere

Budapest, IV. Kossuth Lajos-otci 8. félemelet.
Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díj­
talanul rendelkezésére áll- orvosi vizs­
gálat igénybevétele vásárlásra nem kötelez 
Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

EGYÉNI SPEClAuiS KEZEUÉS 1 
Szabadalmazott sérvkötök 5 K~*ól felfelé !

1/ :. medren,lel sek “ mte-.et ni ' állal 
iil ■ ’I •' t1 ,na ' 1 nt an 

«... /i/.-.-far/J.- melleit < eltelne .

Uygienikus cikkek a ' •
tn. 'ér;ajánlva es stei .-/hálva, le/te tienni 

me ein-.hat ah. Tucatonként 3—tt> A-.-.v
L'ceanott me t jelent me. : -.1 ember eg <;sc:e,c« 

:ű ) mii, mely ‘ rvbaj aj, anno.'.
ehens ereivel es kezelésével foglalkozik. E munkát

i , uml át
mte et igazgatósága. ________________

Árverési hirdetmény
Felsökabol község elöljárósága ré­

széről közhírré tétetik, hogy a község 
tulajdonát képező vadászati jog az 
1883. évi XX. te. 3 §-a értelmében 
1908 évi január 1-től 1913 év decem­
ber 31-ig terjedő hat évre u)o-, évi 
október 20-án d. e. 9 órakor Felsö­
kabol község tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői iro­
dában hivatalos órák alatt betekint- 
hetök.

Felsökabol, 1907 október 3.
Szairmeister 'János Aesanszki Szférán

jegyző - őiro

Muschong-Buziásfürdői SZÉNSAV-MÜVEK
. ...... I....ónun.zni/ o-mmini hármilv mennviséírü

újonnan berendezve kartelen kivid szállítanak azonnal bármily mennyiségű 
természetes vegyileg legtisztábn folyékony

c n x/n T a világhírű buziásfurdoi szen- 
SZEJhSH VH 1 sav forrásokból szodavizgyar- 

X A ' ) C fáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra

'' x < össze nem tévesztendő mes,erse^se- e,oa,ht ’IIICMCI .......... .........
kevésbé kiadós szénsavval.

V

V) i_j

íviegbizható, szigorú lelkiismeretes Kiszolgálás!

BUZlÁSFilRDÖl ÁSVÁNY- ES GYÓGYVIZEK
és / literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali víz !

Felvilágosítással készségesen szolgál

Mnschonghnziasf itráöi szénsav-müvek es , -»»
ásványvizek szétkiiláési telepe Unziásf iiniiin.

Sürgönyeim muschong, Buziásfürdö. Interurban telefon 18 sz.

ó' ;Ä ró '
*
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Női kabátok, gallérok, gyerntek-kabátok 
továbbá döf és gyerrTíek=szöFíTte=gallérok
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- olcsón és nagy választékban kaphatók ~

SEIDL GY. L1PÓT flR, UJUERBftSZ FŐÜTCft 393|1
■ posztó,- vászon- és divat-árú kereskedőnél —
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Nyomatúit Bvrkovits Márk laptulajduiius, villamos tizemíi könyvtlyuimlájáhan, Kilián


